

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 842

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

AÑO V

1900

Viernes 1º de Junio

EL ECLIPSE

En la «Carrasqueta»

Con objeto de presenciar el eclipse y de hacer observaciones sobre el mismo, salió el lunes último de esta ciudad una comisión compuesta por los señores don José Cort Merita, Director de la Escuela Industrial e Ingeniero municipal; D. Vicente Juan Pascual, profesor de nuestra Escuela de Artes e Industrias y Arquitecto del Municipio; D. Arturo y D. Santiago Reig, dueños de parte del material científico con que se contaba; don Severo Pascual, Alcalde de esta ciudad, y algunas otras distinguidas personalidades aficionadas a las investigaciones astronómicas.

El punto elegido para emplazar la estación, fué lo alto de la «Carrasqueta» á 987 metros sobre el nivel del mar; al N. N. E. de Jijona y á unos 3 kilómetros en linea recta de dicha población y por lo tanto del límite de la zona de totalidad. Después de almorzar en la hermosa finca denominada «Els Pohuets», donde se encuentra hace ya algunos días nuestro distinguido amigo el Senador por esta provincia D. Pedro Cort, trasladáronse los expedicionarios, acompañados de dicho señor y de los señores de Santonja, al punto arriba indicado, para esperar el deseado momento en que se iniciara el fenómeno.

Llegados á la cumbre, el Sr. Cort Merita, como Jefe de la Comisión científica, distribuyó admirablemente los trabajos de observación entre los señores que formaban aquella, lo que hizo que pudieran obtenerse con la mayor exactitud los datos apetecidos; á lo que contribuyó también lo espléndido del día, lo diáfano de la atmósfera y lo dilatado del horizonte que se alcanzaba desde aquella altura que permitía ver el mar en una gran extensión. He aquí algunas de las observaciones realizadas:

Al iniciarse el primer contacto, marcaba el termómetro al sol 31° 30' centígrados, descendiendo rápidamente la temperatura hasta el punto de que á las 4 horas, 5 minutos y 3 segundos, momento de mayor oscuridad en el disco solar, acusaba tan solo 12° 75 grados. La columna de mercurio fué luego descendiendo hasta alcanzar 19° á las 5 horas, 4 minutos y 2 segundos del Meridiano de Madrid.

La luna oscureció el disco del sol en una zona de 11 dígitos 95 centésimas aproximadamente. En la sombra notóse una oscilación de 7° 25'.

La presión atmosférica, osciló entre diferencias de un milímetro, notándose hasta el primer cuarto, la depresión, restableciéndose la inicial á la mitad y descendiendo de nuevo al terminar el último contacto.

El estado de humedad de la atmósfera sufrió variaciones notables, siendo de 33° higrométricos al principio del fenómeno, aumentando hasta 47° á las 4 horas, 20 minutos y quedando en el momento de la emersión á 43°.

Notaronse oscilaciones de poca extensión en la declinación magnética del punto, llegando á alcanzar hasta el O. un máximo de 1° 40' á las 3 horas 15 minutos. El viento reinante fué S. hasta las 4 horas 10 minutos y variable hasta la terminación del eclipse.

El laureado pintor y amigo nuestro D. Fernando Cabrera, obtuvo algunas fotografías de las distintas fases del fenómeno y una mancha de color que es de esperar veamos en breve.

Los expedicionarios regresaron muy satisfechos de los resultados obtenidos en la excursión.

ALCOY

A las nueve de la mañana de hoy, se celebrará en la parroquial de Santa María una misa de primer aniversario en sufragio del alma de doña Rosalía Pasqual Sarañana, esposa que fué del inolvidable D. Francisco Molto Valor y hermana de nuestro distinguido amigo el alcalde D. Severo Pascual, á quien, con este motivo, reiteramos la sentida expresión de nuestro pésame, lo propio que á los hijos de la finada, D. José y D. Francisco Molto Pascual.

—El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—Un perro hidrófobo que en la madrugada de ayer acometía á cuantas personas transitaban por la plaza de la Constitución, fué muerto á sablazos por la pareja de la guardia municipal nocturna, de punto en dicha plaza.

—Un recorte de *E! Tío Jindama*, periódico taurino de Madrid:

«En Alcoy se celebrarán dos corridas de toros los días 7 y 8 de Septiembre y en ellos se correrán toros de Miura y Veragua.

Los diestros encargados de estoquear serán Lajartijillo, Fuentes y Algabeno...»

—Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y Compañía, Banqueros y Expedientería general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Después de la cura el pago

Es cosa cómoda para todos y asegura á los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles leáse en cuarta página «Milagrosa Inyección ó confites anti-venéreos y Roob anti-sifilitico COSTANZI.»

DON ANSELMO ARACIL

Su muerte

Con la velocidad del rayo, circuló anteayer tarde por Alcoy, la noticia del fallecimiento de D. Anselmo Aracil, y por más que estaba descontada, por prescripción de la ciencia, para un plazo próximo, el desenlace funesto que ha tenido la grave enfermedad que le aquejaba de pocos meses á esta parte, el dolor se apoderó de todos los corazones y la sorpresa se reflejó en todos los rostros, porque nadie podía suponer que tan rápidos progresos pudiera hacer el mal en quien había gozado siempre de una naturaleza privilegiada.

Así es que, conocida la noticia de la defunción del Sr. Aracil, todo Alcoy se puso en movimiento, desfilando por la casa mortuoria desde el más encumbrado político, hasta el obrero más humilde. Autoridades, banqueros, políticos, hombres de ciencia y de letras, presidentes

de todas las sociedades industriales, recreativas y obreras; Alcoy, en una palabra, probando con ello que no solamente tomaba activa parte en el profundo duelo de la familia del finado, sino que hacia propio este infierno, porque infierno y grande es la muerte de quien como D. Anselmo Aracil, tanto y tanto ha enaltecido en todas las esferas y por todos los medios, el nombre ilustre de nuestra querida ciudad.

Su vida

Nada de cuanto digamos aquí acerca de D. Anselmo Aracil, ha de ser nuevo para los alcyanos, ya que todo Alcoy conoce la brillante historia de este esclarecido hijo suyo; y no lo será seguramente tampoco fuera de nuestra ciudad, porque el nombre del Sr. Aracil es uno de los más populares de España. ¡Como que ya quisieran muchos políticos y muchos hombres que brillan en Madrid, tener los prestigios personales logrados por aquel!

Por cierto que á este propósito recordamos lo que decía en Madrid, hablando de D. Anselmo Aracil, hace algunos años, el dueño de un acreditadísimo comercio de tejidos de lana.

Era de esto cuando en la ley electoral estaban sancionadas las votaciones por acumulación. Romero Robledo había obtenido aquellos días los treinta mil votos que fijaba la ley para lograr el acta, y se comentaba este hecho como signo de la gran popularidad de tan batallador político.

Yo apuesto cuanto se quiera—decía el comerciante aludido—que hay quien podría alcanzar, á proponérse él, que no se lo propondrá porque es modesto, y vive consagrado á sus negocios, una votación más nutrida que la que es objeto

de nuestros comentarios. En Alcoy en donde vive (y conste que me refiero al hablar así á D. Anselmo Aracil) le votarían desde el humilde obrero al acaudalado propietario y en todas las provincias de España, obtendría los sufragios de miles de comerciantes que le tratan personalmente, y admirán en él las inestimables prendas morales que constituyen lo más saliente de su personalidad.

Y tenía razón el comerciante á que nos referimos, porque el hombre que como D. Anselmo Aracil, desde la modesta esfera del obrero ha llegado, con el esfuerzo de su inteligencia, á crearse un nombre ilustre y una posición social enviable, no puede temer ninguna clase de competencias con los políticos más populares.

No es esta la ocasión de escribir la historia del más prestigioso de los alcyanos; del que más grandes servicios ha prestado á la ciudad que le sirvió de cuna. Insepulto todavía su cadáver, hay que lamentar su muerte con lágrimas de profunda pena, y que consagrarse á su memoria aquellos respetos y consideraciones que le son debidos, por la grandeza de su alma, su caballerosidad sin límites y todas las valiosas prendas morales que complementaban su saliente personalidad.

En la capilla ardiente

Encerrado el cadáver en lujoso féretro, fué colocado en el entresuelo de la casa mortuoria, convertido en capilla ardiente. Negras colgaduras cubrían por completo dicha estancia y en ella estaban colocadas las coronas de que hablamos más adelante. Alcoy entero desfiló ante el cadáver, desde que fué depositado en la capilla, hasta las doce de la noche y desde las primeras horas de la madrugada de ayer, hasta la señalada para el entierro; y allí, en medio del sepulcral silencio que reinaba, vimos derramar muchas lágrimas y oímos palabras que demostraban la pena que embargaba á cuantos por última vez visitaban al amigo, al deudo ó al bienhechor, cuyo recuerdo será perdurable en el corazón de todos los alcyanos.

El entierro

Desde casi dos horas antes de la designada para la conducción del cadáver, era punto menos que imposible el tránsito por la calle de Santa Elena; tal era el número de personas que allí había asistido con objeto de presenciar el desfile. A las nueve y tres cuartos púsose en marcha la fúnebre comitiva. Precedían los asilados de las Hermanitas de los Pobres y de las casas de Beneficencia con luces encendidas. Seguían los cleros parroquiales de San Mauro y Santa María con cruz alzada, después de los cuales era conducido el cadáver por seis sobrinos del finado y algunos dependientes de la casa. Llevaban las cintas los directores de las ocho secciones en que está dividida la fábrica del Sr. Aracil, y sobre el ataúd había sido colocada una lujosa corona de los dependientes y operarios de la misma.

Presidían el duelo, D. Carlos Mataix, D. José Carbonell y D. Santiago Aracil, en representación de la familia; D. Severo Pascual, como Alcalde de Alcoy y amigo íntimo del finado, y D. José Atienza, en representación del Diputado á Cortes por este Distrito, D. José Canalejas, á los cuales seguía infinitad de personas pertenecientes á todas las clases de la sociedad; Alcoy entero que rendía el último tributo de amistad, admiración y gratitud al hijo ilustre de esta ciudad; al hombre honrado que supo granjearse las simpatías de grandes y pequeños, que de todos era conocido, á quien todos amaban con ese amor desinteresado y leal que solo es dado conquistar á hombres como Anselmo Aracil, y cuyo nombre enseñaban á bendecir y á respetar los padres á sus hijos desde que estos podían conocerle. La alta banca, la política en todos sus matices, la industria,

el comercio, el profesorado, la milicia, la clase media y el proletariado, estaban representados; ¿qué decímos representados? asistieron en masa á dar público testimonio de su cariño al que la muerte había arrebatado del mundo de los vivos. Imposible hacer una reseña de cuantos formaban el duelo; la lista de sus nombres llenaría algunas columnas de nuestro periódico; baste decir que en la parroquia de Santa María donde se celebró la solemne misa de *Corpore insepulto*, era materialmente imposible entrar, pues sus anchurosas naves estaban atestadas de gente; y que cuando, terminadas las exequias, púsose en marcha nuevamente la comitiva, al llegar los asilados á la mitad de la calle de Santa Marta, estaba el coche fúnebre entrando por la de San Nicolás. Nunca como ayer se han puesto de manifiesto las simpatías de que gozaba el finado, cuya muerte ha hecho derramar lágrimas de amargura por el tantas veces enjugadas con su caridad inagotable.

Las calles por donde pasó el entierro y los balcones que dan acceso á las mismas, estaban llenos de inmenso gentío en el que no se veía ningún hombre; todos formaban parte del duelo, tras del cual iba el coche fúnebre en el que fueron colocadas las siguientes coronas:

Una del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez, dedicada *A su mejor amigo*; otra de la sociedad «Oriente» *A su socio predilecto*; otra de la sociedad cooperativa «La Unión» *A su noble protector*; otra de la Junta Directiva de la Asociación de San Jorge mártir y otra de la sociedad «El Trabajo».

El duelo se despidió en la puerta de Villena, á pesar de lo cual gran número de amigos del finado y de operarios y operarias de su fábrica, acompañaron al cadáver hasta el cementerio, donde al ser instalado el féretro en la capilla, se desarrollaron nuevamente conmovedoras escenas imposibles de describir.

El Sr. Canalejas á quien se comunicó anteayer por telégrafo la infusaña nueva, contestó inmediatamente por medio del siguiente sentido telegrama, dirigido á D. José Atienza;

«Mi más profundo pésame á la familia de Aracil, á cuyo dolor me asocio. Representéme en el duelo y ponga una corona mia en el féretro de tan esclarecido hijo de Alcoy.»

Descanse en paz el ilustre alcyaniano que vivió solo para prodigar el bien entre sus paisanos. Su cuerpo inerte yace en el sepulcro, pero su recuerdo perdurará entre no otros, y en las páginas de la historia de nuestra patria, vivirá eternamente su nombre, bendecido y honrado por cuantos tuvimos la dicha de contarnos en el número de sus amigos.

SE ARRIENDAN

Tres edificios hidráulicos en el Molinar. Para más informes, dirigirse á D. Saturnino Barceló, San Blas 23.

GABINETE DENTAL

DE LA

SEÑORITA DOÑA EDELMIRA AGULLÓ

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales con arreglo á los más modernos adelantos de la ciencia.

Polavieja, 4, principal.—Alcoy

A la Exposición de París

Por 80 duros, viaje de 20 días; quince completos de permanencia en París.

Salida de Valencia todos los días.

Para más dudas dirigirse: Comedias, 16, 2.º.—Academia Francesa.—Valencia.

MARTINEZ

MÉDICO DENTISTA

POLAVIEJA, 11 Y 18, PRINCIPAL

GÓMEZ

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA DENTAL, POR EL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS DE MADRID.

Coloca dientes y dentaduras de todos

sistemas, á 40 reales el diente.

Las demás operaciones condicionales,

Mayo 8, Alcoy

Gran Bazar de Calzado

LA PAJARITA

En este nuevo establecimiento (UNICO EN ALCOY), encontrará el público un inmenso y variado surtido de calzado de todas clases para caballero, señoras y niños, á precios sumamente económicos. Todos los materiales que sirven para su confección son superiores y nuevos.

Para el mejor servicio de los clientes de esta casa, hemos montado una sección para toda clase de composturas á precios muy reducidos.

Elegancia, Solidez, Economía

PRECIO FIJO

20, Polavieja, 20

NUESTRO SERVICIO

TELEGRAFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL

SR. PUIG

Los ingleses

Madrid 31 (2 tarde).

El general Roberts telegrafía dando detalles de su entrada en Johannesburgo, y diciendo que piensa dar un breve descanso á sus tropas antes de llegar frente á Pretoria.

En cuanto se poseste de la capital del Transvaal, publicará una alocución intimando la sumisión de todas las fuerzas boers.

El Consejo

Madrid 31 (5 tarde).

En el Consejo de Ministros celebrado hoy en Palacio, la Reina ha aprobado la actitud del gobierno frente á la Unión nacional.

A Pretoria

Madrid 31 (6 tarde).

Un nuevo despacho de Londres dice que el generalísimo Roberts confiaba entrar hoy con todas sus fuerzas á las dos de la tarde en Pretoria.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL E. LOTY

Bolsa de hoy

Madrid 31 (5 tarde).

Interior contado.

Id. fin de mes. 69,95

CORREO DE MADRID

Notas políticas

Dicen anoché el señor ministro de la Guerra que en su última entrevista con el presidente del Consejo no se había tratado de guarniciones, como ha dicho un periódico, pues no hay motivo que lo justifique.

El pequeño movimiento de fuerza que ha habido obedece al carácter que revisten algunas huelgas de obreros. Esta ha impulsado al gobierno a aumentar algunas guarniciones, en previsión de los sucesos que pudieran ocurrir.

Según noticias telegráficas recibidas ayer tarde, en Bilbao solamente se ha cubierto el empréstito.

Según telegrama de Londres, ayer salió de aquella capital para este corte el señor conde de Rascón, embajador que ha sido cerca del Gobierno de la Reina Victoria.

El Tribunal Supremo ha acordado que dos magistrados de dicho alto Tribunal viajarán a hacer la visita de inspección acordada por el ministerio de Gracia y Justicia.

El señor ministro de la Guerra no ha podido llevar a la firma de la Reina, a pesar de lo que dice un colega, el decreto del pase a la reserva del general Castro.

Este cumple la edad reglamentaria el 26 de Junio próximo, y, por lo tanto, hasta después de esa fecha no puede pasar a la reserva.

La vacante que entonces se produzca corresponderá a la amortización.

Las autoridades de las provincias comunicaron ayer al ministro de la Gobernación no ocurrir novedad alguna.

Un dicho departamento ministerial no se sabía, a última hora, si había salido de Valencia el Sr. Dorda a posesionarse del Gobierno civil de Barcelona.

El Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, en sesión de ayer tarde, acordó proponer al ministro de la Gobernación al nombramiento del señor Marqués de Nerva, en la vacante ocurrida en dicho Consejo por fallecimiento del señor Bosch y Furtigueras.

Los cuerpos de Ingenieros de Montes y de Minas han solicitado del señor ministro de Obras Públicas que se les hagan extensivos los tribunales de honor últimamente creados para los ingenieros de Caminos.

El ministro de Marina ha pasado al centro consultivo para su estudio, las líneas generales de un proyecto de reorganización de la administración central de la Marina para simplificarla y descentralizarla en beneficio de los departamentos y del buen servicio de todas las dependencias del ministerio, que se entenderán más directamente con el ministro y que no tendrán que ocuparse de ningún personal subalterno, ni de ningún material de menor cuantía.

Esta medida es precursora de una medida reforma en toda la administración de la armada.

Parece que el marqués del Vadillo se propone conceder la jubilación a todos los funcionarios de la Administración de Justicia, desde magistrados del Supremo hasta jueces de entrada, que hayan cumplido la edad reglamentaria, con objeto de ir colando a los funcionarios excedentes de las provincias de Ultramar.

Como estaba anunciado ayer a las diez se han reunido en el Circulo de la Unión Mercantil los industriales del Comité previsional de la Unión Nacional y los Sres. Mahon, Rodríguez, Matrana, Montón, Piera, Sainz y Romillo y Zurita.

También han asistido en representación del Directorio los Srs. Paraíso y Amurco.

Al salir de la reunión han guardado absoluta reserva.

Insiste el Gobierno en afirmar que no ha habido desaire por parte de la reina al negarse a recibir a los representantes del comercio.

Hace ya días que S. M. había suspendido las audiencias y esto no debe extrañar a nadie, pues no es la primera vez que ocurre.

Ayer han despachado con S. M. los ministros de Hacienda y Gobernación.

Los campos y las cosechas

He aquí el estado de los campos en todas las regiones de España y las impresiones que hasta ahora tienen los agricultores sobre la última cosecha.

Esta se presenta francamente bien en las provincias de Álava, Albacete, Avila, Badajoz, Baleares y Barcelona. En Badajoz se ha hecho algunos estragos la langosta, pero en zonas poco sembradas. En la parte montañosa de Cataluña hicieron mucho daño las heladas.

También se espera buena cosecha de cereales en Burgos, Cáceres (muy abundante y de superior calidad), Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Córdooba (excepto en Fernán-Núñez, donde el granizo causó daños importantes, y la zona de la sierra invadida por la langosta), Coruña, Gáncia, Gerona (excepto en el Bajo Ampurdán, donde se nota la falta de lluvias), Granada, Guadalejara, Guipúzcoa, Huelva (donde se teme a la langosta y a las lluvias torrenciales de los últimos días).

Jáén (muy abundante), León, Lugo, Málaga, Murcia, Navarra (si el tiempo sigue bueno), Orihuela, Palencia (donde los campos están hermosísimos), Segovia (aunque las heladas perjudicaron a las siembras tempranas). Se ilus. Soria (onde se cree que superará a la de los últimos años), Teruel (excepto en Híjar y Alcaniz, donde las aguas han sido tardías), Toledo, Valencia (excepto en las tierras de secano, Valladolid, Vizcaya, Zamora (abundante y buena) y Zaragoza.

En Alicante las siembras están más en los terrenos de secano, y en los de regadio se espera que la cosecha sea regular.

También la falta de lluvias hace que en Almería estén mal los sembrados de cereales en la parte meridional y de la costa.

En las Vegas y partes montañosas y Norte se espera buena cosecha.

En Huesca ésta será mediana, por falta de agua, y lo mismo en Lérida.

Solo la parte del llano de Urgel, y la cuenca del Segura ofrecen buen aspecto.

En Logroño también se nota la falta de agua, principalmente en la Rioja baja; sin embargo, la cosecha será regular.

En Tarragona se nota la falta de lluvia. En Tortosa y Vendrell ha llovido estos días, haciendo renacer las esperanzas de los agricultores.

En Inglaterra y el Transvaal

Veamos ahora las cosechas especiales.

En Ávila, la patata, la remolacha y el maíz se están sembrando en buenas condiciones; en Albacete las viñas y olivos han brotado mal, a causa de los fríos, y el azafán mediano; en Alicante la cosecha de almendras será escasa, pero las viñas y olivos presentan excelente aspecto; en Almería, el esparto regular, y de caña, remolacha azucarera y uva habrá buena cosecha; en Ávila se esperan buenas pastos.

En Barcelona las hortalizas están bien, y los frutales y olivos regular; en Burgos, las raíces y tubérculos regular, algunas viñas se han helado y los frutos están muy bien; en Cáceres se teme que la langosta invada los sembrados de centeno; en Cádiz, las viñas dejarán que desechar; en Castellón, las viñas, olivos, algarrobos y naranjos están bien en las zonas de regadio, y regular en las de secano; en Córdoba se espera resultados excepcionales de las encinas y olivos; en Coruña, la patata está regular y los forrajes son excelentes; en Cuenca, las viñas y olivos muy bien; en Gerona, mala cosecha de aceite; en Granada, abundante de caña y remolacha, y buena de aceite; en Guadalajara, buena de cereales, vinos y aceites; en Guipúzcoa, buena la de manzana y excelentes pastos; en Huesca, regular la de aceites; en Jaén, buena la de aceituna.

En Inglaterra y el Transvaal

Washington 28.—En la sesión celebrada hoy en el Senado se ha suscitado nuevamente la cuestión de la guerra anglo-boer.

El senador Wellington ha afirmado que las simpatías de todo el pueblo norteamericano están con los boers, y que el gobierno no admite las insinuaciones del gobernante inglés se ha colocado bajo el efecto de la influencia británica.

Inglaterra, á juicio del orador, no se atreverá a atacar a los Estados Unidos a viva fuerza, y los teme por la diplomacia.

La guerra hispanoamericana fue el principio de una alianza concebida en las sombras y prosseguida por medio de injerencias. Se pactó entre ambas naciones un acuerdo secreto, y fueron abandonados a la Gran Bretaña los intereses norteamericanos.

Washington 28.—En la sesión celebrada hoy en el Senado se ha suscitado nuevamente la cuestión de la guerra anglo-boer.

El senador Wellington ha afirmado que las simpatías de todo el pueblo norteamericano están con los boers, y que el gobierno no admite las insinuaciones del gobernante inglés se ha colocado bajo el efecto de la influencia británica.

El del Daily News en Lourenço Marques

asegura con fecha 28 que el general Botha ha llegado a Pretoria a fin de conferenciar con el presidente Kruger acerca de las condiciones de la paz.

También el del Times en el mismo punto habla de esta cuestión, y en despacho de igual fecha afirma que el general Botha ha celebrado recientemente con los gobernadores de Pretoria una conferencia, durante la cual abogó energicamente por la capitulación.

Por diversos conductos se sabe que en Pretoria no se ha hecho apresto alguno para la defensa de la ciudad.

El presidente Kruger está dispuesto para alejarse en cualquier momento y constantemente hay un tren preparado y con los fuegos encendidos para emprender la marcha.

La residencia del gobierno será trasladada a Waterford Boen primero y después a Lydenburg.

Mr. Kruger pretende que la lucha se desarrolle principalmente en el Waterford, ó sea en la zona de las minas de

los pastos; en Tarragona, las viñas bien, aunque se tama á la filoxera; los olivos, al madroño y algarrobos, medianos, y lo mismo los frutales, a causa de los bichos; en Teruel, bien las viñas y olivares y los pastos; en Toledo, la remolacha, algarrobos y logumíos, excelentes, y bien los viñedos; en Valencia, el arroz bien, excelentes las frutas y viñas, y regulares las hortalizas; en Valladolid, las viñas bien y el cereal regular; en Z. mora los pastos están retrasados, y en Zaragoza las viñas bien.

En general resulta que la cosecha será excelente en la mayoría de las provincias. Por eso damos a los anteriores datos verdadera importancia.

LA RECAUDACION

los pastos; en Tarragona, las viñas bien, aunque se tama á la filoxera; los olivos, al madroño y algarrobos, medianos, y lo mismo los frutales, a causa de los bichos; en Teruel, bien las viñas y olivares y los pastos; en Toledo, la remolacha, algarrobos y logumíos, excelentes, y bien los viñedos; en Valencia, el arroz bien, excelentes las frutas y viñas, y regulares las hortalizas; en Valladolid, las viñas bien y el cereal regular; en Z. mora los pastos están retrasados, y en Zaragoza las viñas bien.

En general resulta que la cosecha será excelente en la mayoría de las provincias.

Por eso damos a los anteriores datos verdadera importancia.

4 fin de que sean las propiedades de extranjeros las que sufran las consecuencias de la lucha.

El gobierno de Pretoria ha expedido 6 Holanda 36 cajas con numerario.

Se asegura que cada una de ellas contiene 6.500 libras esterlinas en oro.

Cañones en el Natal

En despacho fechado el 28 en Newcastle se anuncia que los boers rompieron ayer mismo el fuego de cañón desde el monte Pugwana sobre el campamento británico.

Aquellos lanzaron seis granadas y los ingleses no contestaron.

Proclama de Kruger

El presidente Kruger ha dirigido a los habitantes de Johannesburg una proclama invitándoles a abandonar la ciudad, porque en el caso de ser atacada por los invasores podría ser necesario destruir la población y las minas.

Un despacho de la Ciudad del Cabo dice que el presidente Kruger declaró el martes en una intervención que se hallaba dispuesto a ordenar la destrucción de Johannesburg y de las minas.

Los vivieres escasean en el Transvaal.

El presidente de Orange, Stein, se halla actualmente en Pretoria.

Los ingleses en el Transvaal

El general Roberts se encuentra a 18 millas de Johannesburg.

El general French entró ayer en acción con los boers cerca del río Klip River.

Telegrafian de la Ciudad del Cabo que circula el rumor de que el general French ha cortado la retirada a los boers entre Heidelberg y Klipburg. A algunas millas de Johannesburg, los libros de Hermenegildo Giner son de aquellos que no declaran de texto, ni decreto, baratijos, sino que libremente aceptan todo lo que garantes de adquirir conocimientos prácticos en forma sencilla, con provecho para los fines pedagógicos que el Sr. Giner da de los Ríos, nunca pierde de vista, y deleitanse galgo del gusto literario que en todas sus obras resplandece con brillo.

Se trata de la primera parte de un Manual de Literatura nacional y extranjera.

Ha poco tiempo, refiriéndome a un libro de Rafael Alarcón, tuve ocasión de advertir cuál era el concepto pedagógico de estos modernos manuales, que van sin duda ventajosamente a los antiguos libros de texto.

A estas páginas de la tarde de hoy nos encontramos a 18 millas de Johannesburg.

El enemigo abandona sus posiciones y huye conduciendo sus cañones a medida que avanzamos.

Los generales French y Hamilton deben estar ya en contacto con el enemigo a 10 millas Sur de nuestra ala izquierda.

Los ingleses en Zurust

Londres 28.—Un despacho de Pretoria, fechado ayer, dice que los ingleses ocuparon a Zurust en la mañana de dicho día.

Una fuerte columna inglesa marcha sobre Lichtenburg.

Amenazas fingidas

Klip River 28.—Los prisioneros boers declaran que las amenazas de hacer saltar las minas del Rand sólo tienen por objeto amedrentar a los habitantes para hacerles huir, pero que los burghers no tienen en manera alguna intención de realizar semejante acto.

Cambio de nombre

Según un despacho de Kip River, el general Roberts cambió el nombre del Estado libre de Orange, que en adelante se llamará Estado del Río Orange.

En Delagoa

Telegrafian de Durban que ha llegado a Delagoa el vapor francés "Gironde", conduciendo algunos refugiados del Transvaal.

Créditos para la próxima campaña

Según un despacho de Kip River, el general Roberts cambió el nombre del Estado libre de Orange, que como segunda parte anuncia el Sr. Giner de los Ríos, puede firmarse que a su obra corresponde indudable prioridad. Si á la publicación de este segundo parte (la cual, dicho sea entre paréntesis, el Sr. Giner de los Ríos es una de las contadísimas personas que entre nosotros pueden escribir), pudiera estimular al autor el conocimiento de las necesidades didácticas arraigadas á la reforma de la enseñanza secundaria que en España se impone por motivos análogos, á los que recientemente exponía M. Georges Leygues, actual ministro de Instrucción Pública en Francia, cabe instar al Sr. Giner para que desaproveche de las vicisitudes políticas de nuestras planes de enseñanza, realice su trabajo de incorporar á la cultura literaria de nuestra juventud escolar el saludo de espíritu de una comunicación intelectual con las literaturas extranjeras, corta las cuales se alza hoy la muralla de la China de nuestra ignorancia.

Fuera parte del mérito intrínseco que ya el título de la obra lleva consigo, esta primera parte del Manual de Literatura es recomendable por tantos motivos, que fuera ardua su enumeración, si no hiciese esta superficie el crédito de que su autor distinguió entre el profesorado, á uno de cuyos establecimientos oficiales, el Instituto de Alcántara, ha dedicado su obra el autor. En tal dedicatoria consta que, «por espacio de muchos años, ha desempeñado la cátedra de Retórica y Poética». A fa que tal dedicación será innecesaria para quienes lean el libro, porque tan solo la experiencia profesional de largos años de enseñanza, ha podido dotar a esta obra de las condiciones didácticas que posee. Cuando un profesor una vez poseído de su cátedra, no es difícil se le oblique de su profesión.

Variiedades

Contrario al piojillo de los animales

No faltan ganaderos á quienes sea útil el siguiente medio de destruir el piojillo de los caballos, los bueyes y los puercos.

Se dice que se debe al veterinario alemán señor Steber.

Se mezclan, agitándolos en un frasco, petróleo y aceite de linaza en partes iguales.

Se empapa de esta mezcla un trapo de lana, y se frota con él la parte de la piel invadida por los parásitos, que mueren muy pronto.

Se renueva la aplicación á dos o tres días y luego se limpia la piel con jabón grasa y agua caliente.

Este medicamento no hace que se caiga el pelo.

Lo que se lee

Manual de literatura, por D. Hermenegildo Giner de los Ríos.

Esta, como todas las obras de Giner, en cierta medida merece el mérito.

Nos proponemos dedicar unas líneas a tan notable producción, pero encontramos

en nuestro colega *El*

pira á otra cosa que acumular quinquenios, necesariamente se quedará rezagado en la vida científica; pero cuando entre la vida del estudiante y la del profesor no hay su lación de continuidad, y el maestro es un estudiante de por vida, entonces se hace posible que en el claustro de la Universidad, alme mater de nuestra vida intelectual, se concibieren libros como el *Manual de Literatura* de D. Hermenegildo Giner de los Ríos.

Revista esta obra un doble aspecto: el de una historia de la literatura y el de una colección de trozos esogidos. El espíritu de la crítica y el cuerpo de las dos obras literarias, se dan unidos en esta obra forman de un organismo vivo. No va por un lado el juicio de los escritores y por otro lado la fragmentaria exposición de las producciones literarias, sino que la personalidad de los literatos españoles, los datos biográficos y las notas críticas, el argumento de las obras extractado con acierto y el trozo escogido con cuidadosa selección, todo va íntimamente relacionado por el vínculo de una historia crítica, con sobriedad dignísima de corregir para quien no cumpla el principal precepto de la Pedagogía, que consiste en saber más de lo que se ha de enseñar, para que de la abundancia de los conocimientos hable la doctrina, como de la abundancia del corazón habla la boca.

Kate carácter sintético avalora grande mente el *Manual de Literatura*. Presenta el libro en perspectiva histórica, que á la miopía intelectual de algunos no será visible, toda la literatura española española en la evolución de sus géneros si través de los siglos; desde el nacimiento de la lengua castellana hasta fin del siglo XIX, desde los vestigios más remotos de nuestra literatura, anteriores al siglo XIII, expuestos analizados para que se pueda apreciar la transformación lenta que se va gradualmente operando al convertirse la lengua latina en el romance castellano, hasta nuestros días, en que presentan los modelos literarios que ofrecen las obras de aquellos escritores españoles del siglo XIX que ya pertenecen á la historia, y no deben ser excluidos de ella por la misma razón que, al planear la antología de poetas americanos por encargo de la Real Academia Española, adució el Sr. Menéndez Pelayo para no exceptuar sine die censura de autores vivos, sujetos siempre, en mayor ó menor grado, al influjo de las pasiones contemporáneas.

Con tan prudentes excepciones difícilmente podrá notarse la omisión del nombre de ningún literato español cuyo conocimiento interese á la útil erudición de las gentes que no están incluidos en el índice fabélico, puesto con gran acierto al fin del libro.

En el catálogo de las autografías castellanias, que sobre en España Fernando III con sus *Flor de Philosophia*, es el *Manual de Literatura* de Hermenegildo Giner, el último en el orden cronológico de su publicación; pero debiera ser, á mi juicio, el primero que desde ahora se pusiese en manos de los estudiantes, para que en él educhen su gusto literario.

decárse falso, á pedir un cambio de gobierno, ni se pueden solicitar audiencias en un documento político.

También manifestó el Sr. Dato que la audiencia no ha sido negada, pues la contestación de la mayordomía de Palacio, dice:

«Como están interrumpidas las audiencias hace algún tiempo, no me es posible indicarles hoy el día ni la hora en que pudiera tener lugar la audiencia que solicitan.»

Terminó exponiendo que, respecto á que la opinión que sustentan sea la unanimidad del país, fácil le será demostrar con datos, que facilitará á la prensa, que en el plazo voluntario se han satisfecho todas las cuotas en algunas provincias, y la mayoría en puntos como Zaragoza, Valladolid y Madrid, que es donde creen tener más adeptos.»

La comisión encargada de cumplimentar los acuerdos del Directorio, se reunió ayer á las diez de la mañana, tomando las siguientes resoluciones:

Telegripar á las provincias con objeto de que no expidan el telegrama anunciado á la mayordomía de Palacio. El acuerdo se ha comunicado en la siguiente forma:

«Regístrate no envíen telegramas.—Por el Directorio, *París*.—Por centros, *Mahon*.»

Hacer constar que la audiencia no se ha rehaciado verbalmente, según se ha dicho, sino por escrito.

Y por último, comunicar al Directorio las impresiones que esta negativa ha producido,

carril de arrastre de Reinetas y Matamoras cerca de Santarem se hallaba en el campo y de las minas Mora y Unión se han declarado en huelga.

Los huelguistas apedearon ayer, en Ortuella, á los obreros que trabajaban.

Uno de los guardias civiles que los protegían resultó herido en la fronde.

La comisión de huelguistas ha presentado al gobernador civil el proyecto de bases para la solución de la huelga.

En él se determina que el jornal de los obreros de la Sociedad y Franco Belga, de los cargadores y descargadores de los hornos de calcinación, será de cuatro pesetas.

Para los empleados en planos inclinados y calderas 50 céntimos de aumento.

Después del eclipse

En el Jardín Botánico del Museo de Ciencias Naturales de Madrid, se organizó durante el eclipse un servicio de observación de las plantas, cumplido con celo y exactitud por los jardineros y sus ayudantes.

Entre los resultados más notables pueden citarse los siguientes: La «Mimosa pudica» (sensitive) plegó sus hojas, de igual modo que otras mimosas y acacias de Nueva Holanda.

El «Papaver orientale» (mapola oriental); la «Erycholica californica», «Glaucium rubrum» y «Luteum», «Clatia monspeliensis» (jara de Mómpeller) y algún «Helianthemum», cerraron sus corolas.

También las cerraron las «Memophilas», plantas de ardor muy vistosas, y por el contrario, las abrieron los «Anagallis» y «Calandrinias», que cerraron á la terminación del eclipse.

Los «Mimulos» han movido sus estíngas, abriendo y cerrándose con la mayor intensidad del eclipse.

En Plasencia

Plasencia 29.—Se acabaron de revelar las pruebas fotográficas del eclipse, siendo el resultado satisfactorio.

La operación ha sido llevada á cabo por el auxiliar Sr. Aguilar, encargado de los ensayos que viene practicando sobre fotografía auxiliado por el inexperto fotógrafo de ésta, Sr. Besito, y en presencia del doctor y astrónomo Sr. Roso.

En Portugal

Oporto 29.—Todos los periódicos relatan el brillante resultado de las observaciones del eclipse.

Las comisiones inglesa y alemana están satisfechas de las observaciones hechas en Ovar.

El astrónomo Jort ha hecho cinco medidas fotométricas de Mercurio, siendo admirables los clichés coronográficos y específicos.

Muy característicos los efectos de los animales.

Se ha observado que la totalidad ha durado tres segundos menos que los calculados.

El astrónomo Muñoz no pudo en Vizcaya, á causa de las muchas nubes, hacer observaciones fotométricas de Mercurio.

En Vizcaya habían montado sus observatorios la Sociedad Geográfica, la Escuela Politécnica, la Escuela Naval de Lisboa y la Universidad de Coimbra.

Los estudios realizados en estos observatorios fueron bastante perjudicados á causa de la presencia de una ancha nube, que no permitió observar bien el fenómeno.

A pesar de este inconveniente, se realizaron algunas observaciones interesantes. Todo cuanto pudo observarse se ajustó exactamente al horario prescripto.

En Guarda

Comenzó el eclipse en Guarda á las dos y nueve minutos de la tarde, por el lado Noroeste, alcanzando la totalidad á las tres y veintisiete. No fueron a Guarda forasteros para presenciar el eclipse.

En la Sierra de la Estrella

A los dos y ocho minutos comenzó á observarse el eclipse en la Sierra de la Estrella. Su totalidad á las tres y veinte minutos.

Desde la Sierra de la Estrella presenciaron el eclipse la reina viuda doña María Pita y su hijo el infante D. Alfonso.

En Ovar

Fue en Ovar enemistada la afinidad de observadores. Reunidos en ellí catedráticos de muchos centros científicos de Portugal, y las misiónes alemana, dirigida por el doctor Just, del Observatorio de Heidelberg, é inglesa, del Observatorio de Greenwich, compuesta de MM. Christie, Dison y Davison y del ayudante Atkinson Barry. También estaba en Ovar la misión oficial inglesa compuesta de los miembros de la Sociedad Astronómica de Londres MM. Smith, Chamberlain, Jayne y Gibbs. Del resultado de las observaciones que hicieron han guardado reserva.

Jayne se dedicó especialmente á estudiar el planeta Mercurio.

El eclipse ha sido completamente observado, verificándose á la hora prevista.

Una víctima

Lisboa 29.—Un pobre hombre que vivía

Catastrofe en Londres

Londres 29.—Un despacho de Southampton da cuenta de haberse hundido los almacenes refrigerantes que estaban construyéndose en los Dock.

Quedaron sepultados entre los escombros unos 50 individuos, y aunque en los primeros momentos se temió que gran número de ellos hubieran perdido la vida, más tarde se ha sabido que los muertos fueron seis únicamente.

Los heridos, muchos de ellos graves, son bastantes, y aún hay personas cuya existencia no se podrá comprobar.

Noticias

Ha llegado de Alcudia á Barcelona el crucero inglés *Astrea*.

Su comandante ha visitado el capitán general, entregándole una carta del almirante de la escuadra del Mediterráneo, lamentando carecer de oportunidad para conocer personalmente al general Delgado en el presente año, proponiéndose hacerlo en el próximo.

El señor duque que lo encargado de redactar las bases del reglamento de exportación, del que dará cuenta en la próxima reunión, para poner en planta lo antes posible el citado proyecto.

Mañana marchará la escuadra á Gibraltar. Resumen de los servicios prestados por la fuerza de cuerpos de carabineros durante el mes de Abril próximo pasado.

Número de aprehensiones: de tabaco, 113; de tejidos, coloniales, etc., 101; de caballeros, 32; de carriages, 1; de buques, 3; reos de trabajo, 65.

Auxilios en naufragios, incendios, etc., 22; detenidos por criminales, prófugos, y desercionarios, etc., 47.

En el vapor *Alicante* llegó el día 24 de Barcelona de Filipinas el coronel de Macabales D. Eugenio Blanco, el que rescató la familia del general Augustín, hecho prisionero por los tagalos.

Los 27 oficiales de macabales, llegados últimamente, se preponen tributar á su coronel un entusiasta recibimiento, obsequiándole agasajándole.

Hay han permiso al capitán general para sacar á recibir al Sr. Blanco cuando desembarque, con músicas.

Un obrero de la estación de las Palmas, llamado Anselmo Sanz y Sanz, tuvo la desgracia de que se le cayera encima un madero, produciéndole una herida grave en la cara.

La Asociación de tipógrafos de Sevilla ha acordado no aceptar la invitación del ministerio para que algunos de sus individuos visiten la Exposición universal de París.

La Diputación provincial de Barcelona ha admitido la dimisión del diputado D. Antonio Comas Xarpell, que se vistió de mujer, según dijo, para espantar á una mujer.

De la estación del Mediódia se escaparon ayer tres vacas tomando distintas direcciones. Una de las cornudas recorrió algunas calles y los pasajes del Prado y Castellana, produciendo asustos, caídas y carreras entre el público.

La vaquilla volteó á un obrero y le produjo algunas contusiones.

Después de caído el animalito de correr por los pasajes, fué sujetado por varios aficionados al arte taurino.

La rosa azul ya no es un mito si hemos de dar crédito á las crónicas búlgaras.

Kiraulik, búlgaro renombrado por su industria de perfumes, la ha visto nacer y Mr. Stancheff es el dichoso horticultor, en el invernadero del cual la bella rosa se ha dignado aparecer.

La tierra donde fué plantado el rosal, en lo sucesivo célebre, contiene mucha cantidad de cal de óxido de hierro, sales amoniacales y sulfato de cobre. Se han extraído algunas muestras que analizan los químicos de Sofía. En cuanto al arbusto que dió esta maravilla de color azul turquesa, no había dado hasta el presente más que flores de un rosa pálido.

Los bigamos en Hungría están obligados á someterse á un castigo curioso. El hombre que ha sido suficientemente tonto para casarse con dos mujeres, está obligado por la ley á vivir con las dos en la misma casa.



MILAGROSA INYECCIÓN

Ó CONFITES ANTIVENÉREOS
Y ROOB ANTISIFILITICOS COSTANZI

A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación, 435. Barcelona

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aún siendo sus males crónicos de más de 20 años.

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estremamientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga escrotores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los depurativos antisifiliticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido son causa de impotencia viril, de la caída del cabello, caída de los dientes, etc. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor. Calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzy, Ptas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones Ptas. 5. Roob antisifilitico, el Frasco Ptas 4. Para provincias añadir Ptas. 0'50. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.

En Alcoy en la de D. Francisco Alfonso, Calle Polavieja.

LA NEW-YORK

Compañía internacional de seguros sobre la vida, la más antigua del mundo. Estrictamente mutua

CAPITAL ACTIVO. Balance del 1.º de Enero de 1900. Francos 1.225.403.929
Propiedad en Inmuebles y depósitos permanentes de garantía. Francos 129.426.645

Emite actualmente esta Compañía una póliza de seguro sobre la vida que se denomina POLIZA UNIVERSAL, la cual constituye el contrato más amplio que se haya hecho por cualquier Compañía; esta póliza concede al asegurado la mayor cantidad posible de ventas y una entera libertad de acción, al propio tiempo que la garantía de una inversión lucrativa. Excepto el riesgo de suicidio durante el primer año solamente, la Póliza Universal cubre, desde el primer día de su emisión, todos los riesgos de profesión, residencia, viajes, guerra, y todo género de muerte sin excepción. En esta Compañía, toda clase de seguros son cobrables con utilidades a la terminación del período de acumulación.

Delegado de las provincias de levante en España: D. ANTONIO VALOR MOLTÓ.
Oficinas de la Delegación: San Nicolás, 22. Alcoy.

EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO

Única en España preparada con ayuda de máquina de vapor.

Esta Emulsión elaborada con aceite puro de hígado de bacalao (y no con aceite de foca y de ballena que con el nombre de aceite de bacalao se expende en el comercio) es tan permanente, blanca y agradable y de tan excelentes virtudes curativas, como la mejor de las extranjeras.

Los doctores Cantó, Comín, Aluja, Baeza, Egúilar y otros muchos que firmaron certificados á favor de la de Scott, aseguran que la Emulsión del doctor Trigo es preferible á la norteamericana, por su bondad y pureza.

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España.

PRUEBENSE

LOS EXQUISITOS CHOCOLATES

DE LOS

RR. Padres Benedictinos

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE:

á 2, 2.50 y 3 ptas. paquete
con canela, sin ella y á la vainilla

DE VENTA EN CASA DE

D. Rafael Jordá Pérez
Polavieja, 4, duplicado

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se reciben en la imprenta de este periódico, á cualquier hora del día y de la noche.

Calle de Arias Miranda, 1, bajos, (antes Casablanca)

Invitación para participar á la próxima

Gran Lotería de Dinero

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado contiene 118.000 billetes, de los cuales 59.180 deben obtener premio con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58.820 billetes gratuitos importa

Marcos 11,764,525

ó sean aproximadamente

Pesetas 19,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, estendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidono será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

14 DE JUNIO DE 1900

(FECHA DEL SORTEO)

**VALENTIN Y C. IA
HAMBURGO
ALEMANIA**

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

OMEGA
Este reloj de precisión, fabricado mecánicamente, reúne adelantos realizados en la relojería moderna. Su marcha uniforme en todas las temperaturas y posiciones, la perfección y solidez de su construcción intercambiable, la elegancia de su forma y su baratura relativa, hacen que el OMEGA sea el mejor reloj de precisión conocido hasta la fecha.

Este reloj se halla de venta en todas las buenas relojerías y en los



GRANDES DEPÓSITOS DE RELOJES DE FÁBRICAS SUIZAS DE

Carlos Coppel

MADRID, FUENCARRAL, 25

Paris: Rue Rampon, 3

Inmenso surtido de relojería de todas clases.

Esta casa vende directamente al público á los precios de fábrica y garantiza sus relojes con certificado de garantía. Los relojes de la Casa Coppel que no marchen bien se cambian por otros.

Grandes talleres de construcción y reparación de relojes en los pisos de la casa.

CATALOGO ILUSTRADO GRATIS

Al visitar este antiguo establecimiento fíjarse bien en el núm. 25 de la calle de Fuencarral, única y verdadera casa de D. CARLOS COPEL.

NUTRITIVO HEYDEN

EL MEJOR DIGESTIVO CONOCIDO

Produce un aprovechamiento mayor y más rápido de los alimentos.

Reconstituyente poderoso y gran estimulante del apetito.

Se extrae de los huevos frescos de gallina. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en los centros de específicos y D. Gustavo Reder, Zorrilla, 23, Madrid.

**ESTÓMAGO
E INTESTINOS**
Este único medicamento sin calórmicas que cura las acedias, dispepsias, gastritis, catarratos, diarreas, vómitos y cuando revela malas digestiones, es la PERLA ESTÓMAGAL de Fernández Moreno.

Perla Estómago
Caja 10 realones.
Con 2 cajas han curado indíviduos que llevaban padeciendo más de 30 años.
Por un real más se somete a todos pintos. Madrid, Sheraton, 2, y pralesce formací-

NERVIOS

Curación segura de las enfermedades

NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. 1111 años de gran éxito!! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitations de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

→ Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Juncal, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrerería 5.

IMPRENTA

DEL

HERALDO DE ALCOY

En este establecimiento se hacen toda clase impresos á precios sumamente económicos.

Sobres y papel timbrados. Esquelas de defunción. Tarjetas de visita.

Gran novedad en todos los artículos.

Arias Miranda, 1, bajos

Imp. del HERALDO DE ALCOY